



最美老家妈妈 候选人

报名电话:13783239120、15937506769

## 崔月琴:精心照顾脑瘫儿子

□本报记者 魏应钦 耿剑 文/图

在市区新华路北段的铁路工人村小区,有这样一个普通又特殊的家庭:26年前,这个家庭因儿子的出生而充满欢乐,可没想到可爱的孩子被确诊为先天性脑瘫,他的母亲崔月琴不离不弃,任劳任怨,精心照顾着脑瘫儿子。

10月29日上午,记者预约采访崔月琴,但她一直在医院忙着照顾生病的老人,直到中午才在铁路工人村小区附近匆匆见了一面。

崔月琴说,她的儿子今年已经26岁了,虽然从小患有脑瘫,但像正常的孩子一样快乐成长,他也曾背起书包上学识字,但是最后没能坚持下来。“孩子是不足月出生的,在半岁时发育就比同龄的孩子慢。孩子出生后,我带着他到北京、石家庄和兰州等地的医院看病,医生说孩子得了先天性脑瘫,脑发育不良。孩子从出生前就寄托着全家的希望,可是没想到结果会是这样。当初治疗费用很贵,为给孩子看病,我们把房子也卖了,而且债台高筑,这一晃就是26年,我们始终没有放弃过。”崔月琴告诉记者。

转眼孩子到了入学年龄,崔月琴坚持让孩子上学,可由于长期的病痛折磨,孩子只上了一年就辍学了。说着,她拿着孩子和同学的合影照片让



崔月琴

记者看。

崔月琴说,为了能让儿子过上正常生活,她一直让孩子在医院做康复训练。“看病和康复训练需要很多钱,我今年也50岁了,平时在饭店打点零工,丈夫的收入也不高,这些年我没睡过一个安稳觉。高兴的是,孩子现在可以拄着双拐爬楼梯了,也能自己上厕所了,还认识了简单的汉字,孩子的努力让我感觉充满了希望。”崔月琴说。

## 曹卫红:热心公益的善心妈妈



曹卫红正在探望老人

图片由本人提供

□本报记者 魏应钦 耿剑

她偶然与志愿者结缘,从此一发不可收拾,资助贫困学子、照顾患病老人、为福利院的孩子奉献爱心……在公益事业的道路,她走得坚定而幸福。她就是市区五一路街道矿工路中段92号院的居民曹卫红。

10月29日上午,记者来到平煤神马医疗集团总医院门诊,见到了40岁的曹卫红。她的父亲患病住院,她正忙着照顾。“我不是一个健谈的人。”一见面,曹卫红就这样说。可记者发现,一谈起公益事业她就侃侃而谈,仿佛有讲不完的话题。

“前几天,郑县的一位七旬老书画家因椎间盘突出到市区做手术,由于老人的家人没能力照顾,我就帮了一段时间的忙。”曹卫红说,作为志愿者,她每天为老人提水做饭、按摩身体、照顾起居,直

到老人出院。

曹卫红原是市商业大楼工会的一名干部,2006年,为了全力支持在外地的丈夫安心创业,她放弃了工作,做了一名全职妈妈,在家承担起抚养孩子、照顾老人的责任。孩子两岁时,有一次和她一起看望福利院的孩子后,说长大后也要和妈妈一样帮助这些小朋友。她听后感触很大。于是,她注册做了一名志愿者,多次参加本市以及外地组织的一些公益活动。去年7月份,她和其他志愿者带领郑县20多位品学兼优的学子参观上海,而出发当天,她的父亲因病住院,家人为了支持她,当时没有告诉她这件事。

曹卫红说,如今她的孩子已经9岁了,她也在公益的道路上行走了7年,以后她会继续向社会奉献爱心,传递社会正能量,为自己的孩子做个好榜样。

## 姬俊英:七旬老人撑起一个家

□本报记者 魏应钦 耿剑 文/图

儿子和丈夫因病相继去世后,儿媳又要照顾瘫痪的母亲,今年76岁的姬俊英就和孙子相依为命,坚强地撑起一个家。

10月28日中午,记者来到了位于市区矿工路中段姬俊英老人的家。此时,老人正在简陋陈旧的房间里煮饭。看到记者到来,老人有些不好意思,她告诉记者,家里条件不好,青菜煮面就是她的午饭,平时很少吃到肉菜。

姬俊英说,她原本有一个幸福的家庭,丈夫是石油系统的退休工人,但后来家庭突然发生变故。2001年,儿子因病去世,年仅38岁,留下了一个3岁的孩子。第二年,她的丈夫也因病撒手而去。姬俊英说,儿子和丈夫在时,虽然工资不多,但是一家人其乐融融。“他俩走后,家里的顶梁柱一下子没有了,当时真的感觉天都塌下来了。”姬俊英说,后来儿媳也下岗了,靠打零工生活,还要照顾她瘫痪的母亲,于是孙子大部分时间都是她来照顾。以前,她每天都要接送孩子上学、放学,买菜做饭,一直到孩子上高中,平时生活就是靠她和孙子为数不多的低保金,有的时候街道和社区也会照顾一点。



姬俊英

“我和孩子穿的衣服大部分都是别人送的,多年来都没买过什么新衣服。”说到还未成年的孙子,老人很心疼,她不止一次地告诉自己,一定要给孩子做个榜样,一定不能倒下去。“这孩子学习非常用功,现在已经16岁了,正在读高中。”提到孙子,姬俊英很欣慰。

## 王玉梅:瘦弱身躯撑起家的希望

□本报记者 魏应钦 耿剑 文/图

她身高只有1.3米,身材瘦小,体弱多病,但性格坚毅的她独自在家照顾瘫痪在床8年多的父亲,为了不让家人忧心,她从不抱怨和叫苦,所有的重担都用自己瘦弱的肩膀承担。她就是市区高阳小区43岁的居民王玉梅。

10月29日下午,记者来到王玉梅的家中。记者发现在客厅的沙发上,铺着单子和被褥。王玉梅说,为了夜里照顾父亲方便,她每晚都睡在沙发上。王玉梅的父亲今年80岁,8年前患了脑血栓,后来半身不遂,吃喝拉撒全靠她照顾。她家的房子选在一楼,就是为了方便照顾父亲。

“我平时经常用轮椅推着父亲在小区晒太阳。”王玉梅说,有的邻居看到后十分纳闷,问她的身材那么瘦小,怎么把高大的父亲背上轮椅的。她说,其实她也背不动父亲,每次都是把轮椅移到床边,然后一点点把父亲挪到轮椅上。

王玉梅自己的身体也不好,患有腰椎骨结核、慢性肾炎等多种疾病。她的丈夫在平煤神马集团一矿掘进队上班,平时工作比较忙,由于离家远,一周难得回来一次,家中的重担也就全部落在了她的身上。由于长期劳累,她又患上了过敏性紫癜,医生告诉她治疗后休息一段时间就能康复,她却一直没有时间休



王玉梅

息。王玉梅说,尽管日子比较艰辛,但为了一家人过得更加幸福,她付出再多也是值得的。王玉梅的儿子今年17岁,现在郑州一高校上学,每次回家后都主动帮她分担家务,这让她非常欣慰。她相信,不管再瘦弱的肩膀,再残疾的身体,只要努力都可以撑起一片蓝天。